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ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Αθήνα, 29/04/2026 

Προς: 
Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Κυριάκο Πιερρακάκη  
Τον Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών κ. Χρίστο Δήμα 
Τον Υπουργό Υγείας κ. Άδωνι Γεωργιάδη 
Την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας κα Δόμνα Μιχαηλίδου  
Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Μαργαρίτη Σχοινά 
Την Υπουργό Πολιτισμού κα Λίνα Μενδώνη 
Τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας κ. Ευάγγελο Τουρνά  
Την Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού κα Σοφία Ζαχαράκη 

Θέμα: Το αποτύπωμα του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας στον Νομό 
Λακωνίας 

Το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας αποτέλεσε μια πρωτοφανή 
ευρωπαϊκή πρωτοβουλία για τη στήριξη των οικονομιών μετά την πανδημία και 
για τη μετάβαση σε ένα πιο βιώσιμο, ανθεκτικό και κοινωνικά δίκαιο παραγωγικό 
μοντέλο. Για τη χώρα μας, το Εθνικό Σχέδιο «Ελλάδα 2.0», συνολικού ύψους 
περίπου 36 δισ. ευρώ σε επιχορηγήσεις και δάνεια, συνιστά τη μεγαλύτερη 
αναπτυξιακή ευκαιρία των τελευταίων δεκαετιών. 

Η αξιοποίηση, ωστόσο, ενός τόσο σημαντικού χρηματοδοτικού εργαλείου δεν 
μπορεί να αποτιμάται μόνο με όρους εκταμιεύσεων ή ποσοστών απορρόφησης. 
Κρίνεται πρωτίστως από το πραγματικό αποτύπωμα που αφήνει στις τοπικές 
κοινωνίες, από το κατά πόσο απαντά σε υπαρκτές ανάγκες και από το αν 
συμβάλλει ουσιαστικά στη μείωση των περιφερειακών ανισοτήτων. 

Ο Νομός Λακωνίας αποτελεί μια περιοχή με έντονες και διαχρονικές προκλήσεις: 
δημογραφική συρρίκνωση και γήρανση του πληθυσμού, προβλήματα 
προσβασιμότητας λόγω ανεπαρκούς και δύσβατου οδικού δικτύου, ελλείψεις σε 
βασικές υποδομές, σημαντικά κενά σε δομές υγείας, ψυχικής υγείας, ανεπάρκεια 
δομών κοινωνικής φροντίδας, προστασίας από την ενδοοικογενειακή βία, καθώς 
και αυξανόμενες ανάγκες προσαρμογής στην κλιματική κρίση. Παράλληλα, 
πρόκειται για έναν νομό με ισχυρή αγροτική παραγωγή και σημαντικό 
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πολιτιστικό απόθεμα που θα μπορούσε να αποτελέσει μοχλό βιώσιμης 
ανάπτυξης. 

Υπό το πρίσμα αυτό, το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας θα μπορούσε να 
λειτουργήσει ως καταλύτης για την αναβάθμιση των υποδομών, την ενίσχυση της 
κοινωνικής συνοχής και τη στήριξη της τοπικής οικονομίας στη Λακωνία. Ωστόσο, 
λίγους μόλις μήνες πριν την ολοκλήρωση του προγράμματος, το αποτύπωμα του 
ΤΑΑ στον Νομό δεν είναι ούτε σαφές, ου τε διακριτο  στην καθημερινο τητα των 
πολιτω ν. 

Είναι κρίσιμο να σημειωθεί ότι το Εθνικό Σχέδιο «Ελλάδα 2.0» δεν παρέμεινε 
σταθερό, αλλά υπέστη διαδοχικές και εκτεταμένες αναθεωρήσεις. Από τα τέλη 
του 2023 έως και τον Δεκέμβριο του 2025, μεγάλος αριθμός μέτρων είτε 
απεντάχθηκε είτε τροποποιήθηκε, είτε ως προς το φυσικό αντικείμενο είτε ως 
προς τους στόχους και το εύρος εφαρμογής τους. Οι αλλαγές αυτές αφορούν 
σημαντικό ποσοστό του συνολικού σχεδίου με αποτέλεσμα το σημερινό 
πρόγραμμα να διαφέρει ουσιωδώς από τον αρχικό σχεδιασμό. 

Κατά συνέπεια, η αποτίμηση της πορείας του Ταμείου σε τοπικό επίπεδο —και 
ιδίως για περιοχές όπως η Λακωνία— δεν μπορεί να περιορίζεται στη σημερινή 
εικόνα, αλλά οφείλει να περιλαμβάνει και τη σύγκριση με όσα είχαν αρχικά 
προβλεφθεί και τελικώς δεν υλοποιήθηκαν ή μεταβλήθηκαν. 

Δεδομένου  ότι το σύνολο των οροσήμων και των στόχων του ΤΑΑ θα πρέπει να 
έχει ολοκληρωθεί εντός του 2026, η παρούσα χρονική στιγμή είναι κρίσιμη για 
έναν σαφή και τεκμηριωμένο απολογισμό της εφαρμογής του, τόσο σε εθνικό όσο 
και σε περιφερειακό επίπεδο, 

Δεδομένου ότι το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας αποτελεί τη 
μεγαλύτερη χρηματοδοτική ευκαιρία της χώρας των τελευταίων δεκαετιών, 

Δεδομένου ότι η Λακωνία αντιμετωπίζει έντονες δημογραφικές, κοινωνικές και 
αναπτυξιακές προκλήσεις, 

Δεδομένου ότι το αποτύπωμα του ΤΑΑ στον Νομό Λακωνίας δεν είναι μέχρι 
σήμερα σαφώς αποτυπωμένο, 

Δεδομένου ότι το Εθνικό Σχέδιο «Ελλάδα 2.0» έχει υποστεί διαδοχικές και 
εκτεταμένες αναθεωρήσεις έως και τον Δεκέμβριο του 2025, μεταβάλλοντας 
ουσιωδώς τον αρχικό σχεδιασμό του, 

Δεδομένου ότι ολοκλήρωση του προγράμματος εντός του 2026 καθιστά 
επιτακτική την πλήρη εικόνα υλοποίησης και αποδοτικότητας των 
παρεμβάσεων, 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Ποια έργα, δράσεις και προγράμματα που αφορούν άμεσα ή έμμεσα τον 
Νομό Λακωνίας έχουν ενταχθεί στο Ταμείο Ανάκαμψης και 
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Ανθεκτικότητας, ανά Υπουργείο, με αναφορά στον τίτλο, τον 
προϋπολογισμό, τον φορέα υλοποίησης και το στάδιο υλοποίησης;  

2. Ποια από τα παραπάνω έργα έχουν ολοκληρωθεί, ποια βρίσκονται σε 
εξέλιξη και ποια παρουσιάζουν καθυστερήσεις ή εκκρεμότητες;  

3. Ποιος ήταν ο αρχικός σχεδιασμός του Εθνικού Σχεδίου «Ελλάδα 2.0» για 
τη Λακωνία και ποιες μεταβολές επήλθαν μετά τις διαδοχικές 
αναθεωρήσεις του προγράμματος;  

4. Υπήρξαν έργα ή δράσεις που αφορούσαν τη Λακωνία τα οποία 
απεντάχθηκαν, τροποποιήθηκαν ή περιορίστηκαν ως προς το φυσικό 
αντικείμενο; Αν ναι, ποια είναι αυτά και για ποιους λόγους;  

5. Ποιο είναι το συνολικό ύψος των πόρων του ΤΑΑ που έχει κατευθυνθεί ή 
προβλέπεται να κατευθυνθεί στον Νομό Λακωνίας;  

6. Ποιες δράσεις ή έργα του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών που 
αφορούν τη Λακωνία εντάχθηκαν στο ΤΑΑ, ιδίως σε σχέση με το οδικό 
δίκτυο και τη βελτίωση της προσβασιμότητας;  

7. Ποιες δράσεις ή έργα του Υπουργείου Υγείας που αφορούν τη Λακωνία 
εντάχθηκαν στο ΤΑΑ, ιδίως σε σχέση με την πρωτοβάθμια φροντίδα 
υγείας, τις δομές ψυχικής υγείας και τις νοσοκομειακές υποδομές;  

8. Ποιες δράσεις ή έργα του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 
που αφορούν τη Λακωνία εντάχθηκαν στο ΤΑΑ, ιδίως σε σχέση με δομές 
κοινωνικής φροντίδας και προστασίας;  

9. Ποιες δράσεις ή έργα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
που αφορούν τη Λακωνία εντάχθηκαν στο ΤΑΑ, ιδίως σε σχέση με την 
αγροτική παραγωγή, την άρδευση και την εξοικονόμηση υδάτων;  

10. Ποιες δράσεις ή έργα του Υπουργείου Πολιτισμού που αφορούν τη 
Λακωνία εντάχθηκαν στο ΤΑΑ, ιδίως σε σχέση με μνημεία και πολιτιστικές 
υποδομές;  

11. Ποιες δράσεις ή έργα του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας που αφορούν τη Λακωνία εντάχθηκαν στο ΤΑΑ, ιδίως σε 
σχέση με αντιπλημμυρική και αντιπυρική προστασία;  

12. Ποιες δράσεις ή έργα του Υπουργείου Παιδείας που αφορούν τη Λακωνία 
εντάχθηκαν στο ΤΑΑ, ιδίως σε σχέση με σχολικές υποδομές και ψηφιακό 
εξοπλισμό;  

Η Ερωτώσα Βουλευτής 

Παναγιώτα (Νάγια) Γρηγοράκου 




